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VESTIBULAR 2025.1 
2ª FASE – 2º DIA 

GEOGRAFIA E HISTÓRIA 

 

APLICAÇÃO: 16 de dezembro de 2024 

DURAÇÃO: 04 HORAS 

INÍCIO: 09 horas       TÉRMINO: 13 horas 
 
 
 

Nome: _____________________________________________________ Data de nascimento: _____________  

  

Nome de sua mãe: __________________________________________________________________________ 

 

 Assinatura: ____________________________________________ 

Após receber sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva e outra, 

com letra de forma, a seguinte frase: 

Falar com proveito valoriza o tempo. 
 

 

ATENÇÃO! 
 

Este Caderno de Provas contém 40 (quarenta)  

questões, com quatro alternativas cada,  

distribuídas da seguinte forma: 

PROVA III – Geografia (20 questões: 01 - 20); 

PROVA IV – História (20 questões: 21 - 40).  

  

 Ao sair definitivamente da sala, o candidato 

 deverá assinar a folha de presença e  

 entregar ao fiscal de mesa: 

 a FOLHA DE RESPOSTAS preenchida e assinada; 

 o CADERNO DE PROVAS. 

      Outras informações para a realização das provas encontram-se no verso desta página. 

NÚMERO DO GABARITO: 4 

Marque, no local apropriado da 

sua folha de respostas, o número 4, 

que é o número do gabarito deste 

caderno de provas e que se encontra 
indicado no rodapé de cada página. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

LEIA COM ATENÇÃO! 

AVISOS IMPORTANTES REFERENTES ÀS PROVAS 
1. O candidato deverá verificar se seu caderno de prova, com 40 questões, está completo ou se há falhas ou imperfeições 

gráficas que causem qualquer dúvida. A CEV poderá não aceitar reclamações após 30 minutos do início da prova.  
2. O candidato deverá preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informações. 
3. A folha de respostas será o único documento válido para a correção da prova. Ao recebê-la, o candidato deverá verificar se 

seu nome e número de inscrição estão corretos. Se houver discrepância, deverá comunicar imediatamente ao fiscal de sala.  
4. A folha de respostas não deverá ser amassada nem dobrada, para que não seja rejeitada pela leitora óptica.  
5. Após receber a folha de respostas, o candidato deverá ler as instruções nela contidas e seguir as seguintes rotinas:  

a) copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa 
do caderno de prova;  

b) marcar, na folha de respostas, pintando, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do círculo 
correspondente ao número do gabarito que consta no caderno de prova;  

c) assinar a folha de respostas.  
6. As respostas deverão ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instruções da marcação do número do 

gabarito (item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opção. É vedado o uso de qualquer outro material para marcação 
das respostas. Será anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por 
questão, ou, ainda, aquela que, devido à marcação, não for identificada pela leitura eletrônica, uma vez que a correção da 
prova se dá por meio eletrônico. 

7. O preenchimento de todos os campos da folha de respostas das Provas Específicas será da inteira responsabilidade do 
candidato. Não haverá substituição da folha de respostas por erro do candidato.  

8. Será eliminado da 2ª Fase do Vestibular 2025.1 o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo menos uma das 
condições seguintes: 
a) não marcar, na folha de respostas, o número do gabarito de seu caderno de prova, desde que não seja possível a 

identificação de tal número; 
b) não assinar a folha de respostas; 
c) marcar, na folha de respostas, mais de um número de gabarito, desde que não seja possível a identificação do número 

correto do gabarito do caderno de prova; 
d) fizer, na folha de respostas, no espaço destinado à marcação do número do gabarito de seu caderno de prova, emendas, 

rasuras, marcação que impossibilite a leitura eletrônica, ou fizer sinais gráficos ou qualquer outra marcação que não seja 
a exclusiva indicação do número do gabarito de seu caderno de prova. 

9. Para garantia da segurança, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu 
corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questões da prova estarão disponíveis na página da 
CEV/UECE (www.cev.uece.br), a partir das 16 horas do dia 16 de dezembro de 2024 e a imagem completa de sua folha de 
respostas estará disponível a partir do dia 14 de janeiro de 2025. 

10. Qualquer forma de comunicação entre candidatos implicará a sua eliminação da 2ª Fase do Vestibular 2025.1.  
11. Por medida de segurança, não será permitido ao candidato, durante a realização da prova, portar, dentro da sala de prova, 

nos corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrônicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veículos, 
óculos (excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul 
ou preta), lápis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartões magnéticos, 
carteira de cédulas, lenços, papeis, anotações, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois  
estes deverão estar vazios durante a prova. Todos esses itens serão acomodados em embalagem porta-objetos, 
disponibilizada pelo fiscal de sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de lá retirados após 
a devolução da prova ao fiscal, quando o candidato sair da sala em definitivo. 

12. Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicação, bonés, chapéus, lenços de cabelo, bandanas 
ou outros objetos que não permitam a perfeita visualização da região auricular deverão ser apenas colocados debaixo da 
carteira do candidato.  

13. Na parte superior da carteira ficará somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a 
folha de respostas.  

14. Será permitido o uso de água para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem 
transparentes, sem rótulo ou etiqueta, e fiquem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderão 
ser retirados com autorização do fiscal de sala. A inobservância de tais condições poderá acarretar a eliminação do candidato, 
de acordo com o inciso I, alínea g do item 105 do Edital que rege o certame. 

15. Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair do recinto juntos, após a aposição 
em ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condição, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, 
no aguardo dos demais candidatos, será eliminado do Vestibular 2025.1, de acordo com o inciso I, alínea k do item 105 do 
Edital que rege o certame. 

16. O candidato, ao sair definitivamente da sala, deverá entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de 
presença e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso não faça a entrega da folha de 
respostas. 

17. Os recursos relativos às Provas Específicas deverão ser interpostos de acordo com as instruções disponibilizadas no endereço 
eletrônico www.cev.uece.br. 
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PROVA III - GEOGRAFIA 

01. Visando melhorar o papel das empresas no combate 
às mudanças climáticas no mundo, surge a sigla “ESG” do 
inglês Environmental, Social and Governance 
(correspondente a práticas ambientais, sociais e de 
governança), que é o conjunto de práticas utilizadas para 
medir a sustentabilidade e o impacto ético de uma 
empresa. O intuito é gerar tanto retornos financeiros 
quanto impacto social ou ambiental positivo. Portanto, 
visa aproximar a noção de propósito do negócio com a de 
lucro.  

Atente para as seguintes afirmações sobre ESG: 

I. Uma das grandes desvantagens que as empresas 
começaram a descobrir com o ESG, é o fato de que 
a redução do impacto ambiental também pode 
levar ao aumento de custos. 

II. A maioria dos fundos ESG excluem empresas que 
estão envolvidas em atividades como produção de 
tabaco, produção de álcool, jogos de azar e testes 
em animais. 

III. Para ser uma empresa ESG, não é necessário, 
antes de tudo, integrar as práticas ambientais, 
sociais e de governança. 

IV. As iniciativas ambientais, sociais e de governança 
podem ajudar uma empresa a atrair e reter os 
melhores talentos. 

Está correto o que se afirma em 

A) I, II e III apenas. 

B) I, III e IV apenas. 

C) I, II, III e IV. 

D) II e IV apenas. 

 

02. Os efeitos de mudanças climáticas podem ser 
sentidos diariamente com o aumento das secas, 
alagamentos, chuvas torrenciais em áreas desérticas, 
aumento do nível do mar e outros fatos que apontam para 
um desequilíbrio ambiental. 

Considere as seguintes afirmações sobre mudanças 
climáticas: 

I. As mudanças climáticas são alterações nos 
padrões de temperatura do planeta, causadas 
apenas pela ação humana e de forma irreparável. 

II. As ações de emissão de gases, poluição e 
desmatamento impactam o meio ambiente e 
geram as alterações no clima. No entanto, o 
aumento na temperatura não é a única 
consequência. 

III. Enquanto algumas regiões podem ser afetadas 
pelas secas mais intensas, outras podem enfrentar 
períodos de tempestades mais severas. 

IV. O Brasil por não pertencer ao chamado Grupo 20, 
que reúne 20 países responsáveis por 75% das 
emissões de gases do efeito estufa no mundo, foi 
escolhido como sede da COP30/2025. 

É correto o que se afirma em 

A) II e III apenas. 

B) I, III e IV apenas. 

C) I, II e IV apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

03. A geografia física é constituída por vários ramos de 
estudos, envolvendo diversas abordagens voltadas ao 
estudo da dinâmica da Terra em relação à sua superfície e 
seu interior. A pedologia é um dos ramos da geografia 
física que estuda 

A) os tipos de solos e seus problemas. 

B) a geologia e a formação das rochas e minerais. 

C) a formação dos furacões e tornados. 

D) os elementos e os fatores do clima. 

 

04. O furacão, que é um ciclone de grande porte e 
comum em áreas onde as massas de ar ganham força em 
função da grande evaporação das águas oceânicas, 
especialmente nas regiões mais quentes, caracteriza-se 
pelos ventos muito fortes, com velocidade que pode 
ultrapassar 120 km/h, com um diâmetro que pode variar 
entre 200 km e 400 km. Ocorre na porção leste do oceano 
Pacífico ou no oceano Atlântico. Quando ocorre na porção 
oeste do Pacífico, recebe o nome de 

A) ciclone tropical. 

B) tornado. 

C) tufão. 

D) ciclone subtropical. 

 

05. Os agentes internos do relevo são responsáveis pela 
criação ou modificação da fisionomia da paisagem. O 
agente interno de transformação do relevo que é o grande 
responsável pela formação de falhas e dobramentos, além 
de produzir “deformações” sobre o relevo, tais como as 
cadeias de montanhas, é denominado 

A) epirogênese. 

B) movimento tectônico. 

C) vulcanismo. 

D) desmoronamento. 
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06. A estrutura geológica do Ceará é composta 
basicamente por apenas 27% de áreas sedimentares, que 
são estruturas geológicas importantes do ponto de vista 
econômico e ambiental. A respeito dessas formações, é 
correto afirmar que 

A) a composição estrutural das bacias sedimentares 
possibilita a formação de fósseis e combustíveis como 
o petróleo e o gás natural. 

B) a formação de minerais de importante valor 
econômico, como o granito, a ardósia e gnaisse, muito 
utilizados na decoração e construção civil, é comum 
nas bacias sedimentares.  

C) as bacias sedimentares são formações recentes: o 
acúmulo de material e a formação de rochas 
sedimentares podem ocorrer em algumas décadas, 
dependendo dos processos de intemperismo e 
deposição de materiais. 

D) as bacias sedimentares formam-se em áreas de 
grandes altitudes relativas ou absolutas e são 
resultantes da cristalização de rochas. 

 

07. O conjunto formado por um rio principal, seus 
afluentes e subafluentes é denominado de 

A) conjunto hidrográfico. 

B) conjunto fluvial. 

C) bacia hidráulica. 

D) bacia hidrográfica. 

 

08. Atente para a seguinte descrição:                                                
Trata-se de um solo bastante fértil que, por ser originado 
pela decomposição de basalto, adquire uma tonalidade 
avermelhada. Esse tipo de solo é muito encontrado em 
diversas regiões do Brasil, mas se concentra 
principalmente entre os estados de Goiás, Minas Gerais, 
Mato grosso do Sul e São Paulo.  

Essa descrição se refere ao solo brasileiro denominado de 

A) massapé. 

B) terra roxa. 

C) neosolo. 

D) aluvial. 

 

09. Os processos costeiros são responsáveis pela 
formação e transformação das paisagens litorâneas. Entre 
os principais processos estão a erosão, o transporte e a 
deposição de sedimentos. A erosão costeira ocorre quando 
as ondas e correntes marítimas desgastam o litoral, 
removendo sedimentos e criando várias formas de 
paisagens. As formações rochosas sedimentares verticais 
encontradas na costa, que são resultantes da erosão 

costeira e que, pelo desgaste, criam escarpas íngremes são 
denominadas de 

A) praias. 

B) falésias. 

C) estuários. 

D) dunas. 

 

10. Na cartografia existem elementos básicos de 
representação denominados “curvas hipsométricas”. Sobre 
essas curvas e suas aplicações na cartografia e na 
geografia, é correto afirmar que 

A) são curvas que unem pontos de mesma temperatura 
no globo terrestre. 

B) servem para identificação de zonas climáticas e 
paisagens. 

C) relacionam a distância real da distância gráfica em um 
mapa. 

D) são utilizadas para identificar cotas altimétricas e 
batimétricas. 

 

11. Considerando as transformações no espaço agrário 
brasileiro, é correto afirmar que 

A) a mecanização da agricultura proporcionou maior 
participação do agronegócio na economia nacional, em 
que o superciclo das commodities na primeira década 
do século XXI favoreceu a expansão de fronteiras 
agrícolas para abastecimento do mercado externo, 
acarretando uma série de conflitos socioterritoriais. 

B) o agronegócio vem perdendo espaço na economia 
nacional nas últimas décadas, com a indústria 
retomando um papel de destaque em geração de 
empregos, no Produto Interno Bruto e na produção de 
tecnologia que torna as atividades produtivas no 
campo menos importantes que outrora. 

C) os conflitos agrários são residuais no espaço geográfico 
do Brasil, tendo sido suplantados pelo rápido processo 
de urbanização, que fomentou intensas migrações para 
as cidades e solucionou o acesso à terra pelas 
populações camponesas. 

D) a conjuntura internacional da geopolítica da guerra da 
Rússia x Ucrânia não afetou o agronegócio brasileiro, 
pois a dependência dos agrotóxicos importados que 
são usados na cadeia de produção de alimentos já 
vinha sendo progressivamente substituída por uma 
agricultura voltada para práticas mais sustentáveis e 
orgânicas. 

 

12. As transformações históricas e geográficas a partir da 
primeira Revolução Industrial propiciaram inúmeras 
alterações nas formas de relação sociedade x natureza. 
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Essas transformações foram baseadas no desenvolvimento 
da ciência, da mecanização da produção e das descobertas 
de fontes de energia que alimentaram a dinâmica da 
produção capitalista do espaço geográfico. Considerando o 
ponto de vista cronológico, assinale a opção que apresenta 
as fontes de energia ou elementos que foram a base de 
cada uma das três primeiras revoluções industriais. 

A) Carvão mineral e vapor d’água1ª; eletricidade e 
petróleo2ª; biologia molecular e microeletrônica3ª. 

B) Eletricidade e petróleo1ª; carvão mineral e vapor 
d’água2ª; energia eólica e energia solar3ª. 

C) Informação1ª; energia eólica2ª; carvão mineral e vapor 
d’água3ª. 

D) Biologia molecular e microeletrônica1ª; carvão mineral 
e vapor d’água2ª; eletricidade e petróleo3ª. 

 

13. A tese do Marco Temporal das terras indígenas 
iniciou um debate sobre a delimitação espacial das áreas 
ocupadas pelos povos originários na formação 
socioespacial brasileira, tendo a Constituição de 1988 
como o marco temporal. Essa tese afirma que o marco 
temporal é importante, pois limita expansão de terras 
indígenas no Brasil, argumento que é contraposto pelos 
movimentos sociais e lideranças indígenas que apontam a 
ameaça à existência dos povos originários e das florestas. 

Adaptado de: Agência Câmara de Notícias. O que é 
marco temporal e quais são os argumentos favoráveis e 

contrários. 29/05/2023.  

A partir do enunciado acima, assinale a opção que 
corresponde ao conceito geográfico que representa 
corretamente a disputa em torno do marco temporal. 

A) paisagem 

B) território 

C) lugar 

D) escala 

 

14.  Analise as seguintes afirmações e assinale a que 
designa precisamente o conceito geográfico de lugar.  

A) O lugar é um espaço demarcado por relações de poder 
em que a dimensão fundamental é a política. 

B) O conceito de lugar está ligado às tensões geopolíticas 
que implicam a divisão social do espaço em termos de 
relações econômicas. 

C) Designado como espaço vivido, o lugar é o conceito 
geográfico que se refere às relações afetivas e 
subjetivas dos indivíduos com os espaços. 

D) O lugar é o conceito que tem na dimensão visual, do 
olhar, sua principal potencialidade, refletindo aquilo 
que pode ser visualidade. 

 

15. Considerando as transformações geográficas no 
contexto da globalização contemporânea, assinale com V 
ou F conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma a 
seguir.  

(    ) Há um nexo preciso entre Estado e 
financeirização, em que a liberalização dos 
mercados financeiros, associados a uma 
mudança radical do papel do Estado para 
favorecer a construção de um clima de 
negócios pró-mercado, moldou as geografias 
globais da produção, do consumo e da 
geopolítica. 

(    ) A China progressivamente assumiu uma 
importância crescente na economia global, 
disputando atualmente com os Estados Unidos 
o protagonismo da nova fronteira tecnológica e 
da influência econômica e política nos países 
do Sul Global. 

(    ) Na globalização, a classe trabalhadora se 
fortaleceu construindo solidariedades e 
articulações políticas que possibilitaram que 
pautas atinentes ao trabalho, como a 
flexibilização, fossem aprovadas, o que rendeu 
aos trabalhadores ganhos consideráveis de 
salários e fez diminuir as desigualdades sociais. 

(    ) Houve uma ampliação das desigualdades entre 
as classes sociais, fortalecidas pela capilaridade 
do meio técnico-científico-informacional nos 
mais diversos espaços de trabalho, o que pode 
ser exemplificado pelos trabalhadores de 
aplicativos de grandes empresas multinacionais 
de tecnologia, que trabalham com elevadas 
jornadas de trabalho, sem direitos trabalhistas 
e com ganhos salariais pequenos. 

Está correta, de cima para baixo, a seguinte sequência: 

A) F, V, F, V. 

B) V, V, F, V. 

C) V, F, V, F. 

D) F, F, V, F. 

 

16. O geógrafo britânico David Harvey, no livro A 
condição pós-moderna, demonstrou que as inovações 
tecnológicas de transportes e de comunicações alteraram 
a nossa experiência do tempo e do espaço ao passo que 
modificaram as lógicas de produção e reprodução 
econômica, do consumo e da cultura. A percepção de que 
há um “encolhimento do mundo” em razão das inovações 
tecnológicas como telefone, telégrafo, ferrovias, aviões e a 
internet que, de uma certa maneira, intensificam as 
relações espaciais e a troca de informações entre diversos 
lugares de forma cada vez mais rápida, promovendo uma 
modificação substancial da relação espaço-tempo.  



UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ – COMISSÃO EXECUTIVA DO VESTIBULAR 
VESTIBULAR 2025.1 – PROVAS ESPECÍFICAS – GEOGRAFIA E HISTÓRIA – 2a FASE – 2º DIA – APLICADAS EM 16/12/2024 

 

O número do gabarito deste caderno de provas é 4.                                                                                                    Página 6 
 

Assinale a opção que corresponde ao conceito que 
expressa essas modificações. 

A) compressão tempo-espaço 

B) desencaixe espaço-tempo 

C) a grande aceleração 

D) aceleração contemporânea 

 

17. Leia atentamente o texto abaixo: 

“A concentração de riquezas é uma realidade no Ceará. 
Apenas cinco municípios são responsáveis por mais da 
metade do Produto Interno Bruto (PIB) do Estado, isto é, 
pela soma das riquezas da região. Fortaleza, Maracanaú, 
Caucaia, Sobral e Juazeiro do Norte possuem as melhores 
participações, somando, juntos, 61,73% do PIB cearense, 
como mostra a publicação PIB dos Municípios 2013. [...] 
Em contraponto, Granjeiro, Baixio, Potiretama, Pacujá e 
Senador Sá tiveram as piores participações, os cinco 
municípios acumulam apenas 0,14% do PIB”. 

Fonte: Diário do Nordeste. CE: 5 municípios concentram mais de 
60% do PIB. 19/12/2015. 

Do ponto de vista da Ciência Geográfica, o conceito que se 
enquadra no fato explicitado no texto acima é o seguinte:  

A) homogeneidade espacial. 

B) formação socioespacial. 

C) multiterritorialidade. 

D) desenvolvimento geográfico desigual. 

 

18. A Pandemia de COVID 19 deixou um rastro de 
destruição e morte entre os anos de 2020 e 2022. Um 
estudo coordenado pelo neurocientista brasileiro Miguel 
Nicolelis, da Universidade Duke, dos EUA, e publicado na 
Scientific Reports em 2021 mostrou que a contaminação 
no Brasil se alastrou por meio do que chamaram de “efeito 
bumerangue”, em que as relações espaciais entre os 
pequenos centros urbanos do interior, com pouca 
infraestrutura hospitalar, ao enviar doentes transferidos 
para os grandes centros urbanos, transportavam também 
o vírus, originando um movimento circular e recíproco 
entre cidades de tamanhos diferentes que favoreceu a 
dispersão geográfica do SARS-Cov-2. A escala geográfica de 
referência refletida pelas relações entre as cidades 
explanadas no trecho acima é a do(a) 

A) espaço intraurbano. 

B) espaço interurbano. 

C) centralização espacial. 

D) necropolítica. 

 

 

19. As teorias demográficas produzidas por Thomas 
Malthus (1766-1834) e Karl Marx (1818-1883) são duas das 
principais contribuições ao tema da população. As 
formulações destes autores geram intenso debate e 
fornecem elementos para a compreensão das dinâmicas 
geográficas quando o assunto é a população como 
fundamento constitutivo do espaço geográfico. Tomando 
por base as teorias demográficas, analise as seguintes 
afirmações:  

I. As políticas demográficas de controle de 
natalidade com base em métodos contraceptivos 
têm um fundamento no pensamento malthusiano, 
o qual sustenta que se a população cresce em 
ritmo mais acelerado do que os recursos 
disponíveis, gera um colapso do ponto de vista de 
recursos. 

II. As violências contra os corpos das mulheres por 
meio de esterilizações forçadas, sobretudo em 
mulheres pobres e negras em diversos países do 
mundo na segunda metade do século passado, 
estão associadas às políticas de controle de 
natalidade derivadas do pensamento marxista. 

III. A relação entre crescimento populacional, pobreza 
e subdesenvolvimento é um tema ligado à análise 
derivada da teoria de Karl Marx, que enfatiza que a 
superpopulação relativa e o exército industrial de 
reserva são produtos do modo de produção 
capitalista. 

IV. As discussões ambientais contemporâneas que 
sinalizam para uma relação desequilibrada entre 
população e recursos têm raízes na teoria de 
Thomas Malthus, que aborda muito mais os 
problemas do ponto de vista do consumo 
individual, traduzido na expressão “pegada 
ecológica”, do que no aspecto da produção. 

Está correto o que se afirma em 

A) II e III apenas. 

B) I, II, III e IV. 

C) I, III e IV apenas. 

D) I, II e IV apenas. 

 

20. À Conferência Geográfica de Bruxelas, realizada em 
1876, e à Conferência de Berlim, realizada entre 15 de 
novembro de 1884 e fevereiro de 1885 são atribuídas as 
primeiras discussões formalizadas pelos estados 
capitalistas europeus com interesses de expansão 
territorial no continente africano. O resultado dessas duas 
conferências ficou conhecido como “partilha da África”, 
retratado em várias caricaturas, das quais as mais 
conhecidas e reproduzidas em diversos livros didáticos 
foram publicadas no jornal francês L’Illustration, e  
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retratam as grandes potências capitalistas ocidentais 
dividindo o continente africano em pedaços que ficaram 
sob seus controles e domínios até meados do século XX. A 
explicação desse evento histórico-geográfico é atribuída ao 
conceito denominado 

A) globalização. 

B) fordismo. 

C) localização. 

D) imperialismo. 

 

PROVA IV – HISTÓRIA 

21. Os primeiros gregos chegaram à Europa pouco antes 
de 1 500 a.C. Sua arte, filosofia e ciência tornaram-se os 
fundamentos do pensamento e da cultura ocidentais. 
Assinale a afirmação verdadeira sobre a história da 
civilização grega. 

A) Um dos fenômenos mais importantes do Período 
Clássico foi o da colonização, que espalhou os gregos 
um pouco por toda a área costeira do mar 
Mediterrâneo. 

B) A primeira civilização a aparecer na Grécia foi 
a Civilização Micênica, no mar Egeu. Uma civilização 
controlada por uma aristocracia guerreira. 

C) A devastação resultante da Guerra do Peloponeso 
abriu caminho para a dominação macedônica sobre o 
mundo grego. 

D) As batalhas mais memoráveis da guerra entre Esparta e 
Atenas incluem a Batalha de Maratona e a Batalha das 
Termópilas. 

 

22. Em cerca de doze séculos de existência, a civilização 
romana passou de uma Monarquia para a República e, em 
seguida, para um Império cada vez mais autocrático. Sobre 
a história da civilização romana, é correto afirmar que  

A) a República Romana não era um estado-nação no 
sentido contemporâneo do termo, era uma rede de 
cidades, cada uma com diferente grau de autonomia 
em relação ao senado romano.  

B) a luta entre os patrícios, aristocratas proprietários de 
terra e os plebeus, os cidadãos muito mais numerosos, 
marcaram o período da Monarquia romana. 

C) os primeiros dois séculos da República foram marcados 
por um período de prosperidade e estabilidade política 
sem precedentes denominado Pax Romana.  

D) Augusto renunciou ao papel de príncipe e adotou o 
título domine, que significa mestre ou lorde, marcando 
a transição do principado para o dominato. 

 

23. O Império Bizantino foi a continuação do Império 
Romano na Antiguidade Tardia e Idade Média. Sua 
capital, Constantinopla (atual Istambul), originalmente era 
conhecida como Bizâncio. Atente para o que se afirma a 
seguir sobre a Civilização Bizantina: 

I. Sua economia esteve entre as mais avançadas da 
Europa e Mediterrâneo por muitos séculos; a 
Europa, em particular, foi incapaz de corresponder 
a sua força econômica até fins da Idade Média. 

II. Os bizantinos viam o Patriarca de Constantinopla 
como representante ou mensageiro de Jesus 
Cristo, responsável, em particular, pela 
propagação do Cristianismo entre pagãos. 

III. Os clérigos bizantinos, como seus congêneres 
europeus ocidentais, distanciavam-se dos 
ditos leigos, mantendo-se separados da sociedade. 

IV. No Império Bizantino havia nítida preocupação 
pelo conhecimento. A falta de cultura ou 
conhecimento, era motivo para ridicularização e 
zombaria. 

É correto o que se afirma em 

A) I, II e III apenas. 

B) I, II, III e IV. 

C) I e IV apenas. 

D) II e III apenas. 

 

24. A Companhia de Jesus foi fundada no contexto 
da Reforma Católica, também chamada de 
Contrarreforma. Os jesuítas fazem votos de obediência 
total à doutrina da Igreja Católica, tendo Inácio de Loyola 
declarado: “Acredito que o branco que eu vejo é negro, se 
a hierarquia da igreja assim o tiver determinado”. Sobre a 
Companhia de Jesus e sua atuação na América, assinale a 
afirmação FALSA. 

A) As constituições jesuítas deram origem a uma 
organização rigidamente disciplinada e guerreira, como 
se de uma primitiva ordem de cavalaria se tratasse. 

B) Certamente a maior obra jesuítica em terras brasileiras 
consistiu na fundação de São Paulo de Piratininga em 
torno do seu famoso colégio, ponto de origem 
da expansão territorial e da colonização do interior do 
País. 

C) As missões na América do Sul eram unidades de 
produção autossuficientes, com relação de produção 
do tipo feudal: cada família cultivava porções de terra 
em regime de posse individual e coletiva. 

D) As missões jesuítas na América Latina foram aceitas 
na Europa, especialmente na Espanha e em Portugal, 
onde eram vistas como um baluarte na luta contra a 
escravidão indígena. 
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25. O Islamismo é uma religião monoteísta centrada 
no Alcorão e nos ensinamentos de Maomé. Seus crentes 
são chamados muçulmanos e totalizam 
aproximadamente 1,9 bilhão de pessoas em todo o 
mundo, o que faz deles a segunda maior população 
religiosa do mundo depois dos cristãos. Atente para o que 
se afirma sobre o surgimento do Islamismo e assinale com 
V o que for verdadeiro e com F o que for falso. 

(    ) A elite de Meca sentiu que Maomé 
desestabilizava sua ordem social ao pregar sobre 
um Deus único e a questionar os lucros obtidos 
pelas peregrinações aos ídolos da Caaba. 

(    ) O Xiismo é o nome da maior denominação do 
Islamismo. O termo significa as tradições do 
profeta Maomé e da comunidade. 

(    ) A Sharia é a lei religiosa que faz parte da tradição 
islâmica. É derivada dos preceitos religiosos do 
Islã, particularmente do Alcorão. 

(    ) Os homens muçulmanos podem praticar 
a poliginia e podem ter até quatro esposas 
simultaneamente, mesmo que não possa 
sustentá-las de forma igual. 

(    ) A burca é usada, obrigatoriamente, pelas 
muçulmanas que vivem em países do mundo 
muçulmano. 

 A sequência correta, de cima para baixo é: 

A) F, F, V, V, F. 

B) V, V, F, F, V. 

C) V, F, V, F, F. 

D) F, V, F, V, V. 

 

26. Grandes navegações ou a era dos descobrimentos é a 
designação dada ao período da história que decorreu 
entre o século XV e o início do século XVII, durante o qual, 
inicialmente, portugueses, depois espanhóis e, 
posteriormente, outros países europeus exploraram 
intensivamente o globo terrestre em busca de novas rotas 
de comércio. No que diz respeito a esse período histórico, 
assinale a afirmação verdadeira. 

A) A expansão europeia no exterior levou à transferência 
de plantas, animais, alimentos e populações humanas.  

B) A Coroa da Espanha, rival de Portugal, foi um pouco 
mais rápida a começar a explorar o Atlântico; tanto que 
chegaram à América antes dos portugueses.  

C) Com a maior variedade de produtos de luxo a entrarem 
no mercado europeu por via marítima, as potências 
comerciais italianas viveram seu apogeu.  

D) Os membros das expedições conquistadoras na 
América Espanhola provinham da pequena nobreza 
que sonhava enriquecer e acumular poder.  

 

27. O historiador britânico Eric Hobsbawm afirmou, em 
seu livro a “Era das Revoluções”, que o século XIX tinha 
nascido sob o signo da dupla revolução: a Revolução 
Industrial e a Revolução Francesa. Atente para as seguintes 
afirmações sobre a história deste impactante século: 

I. Avanços medicinais, o conhecimento da anatomia 
humana e a prevenção de doenças que ocorreram 
no século XIX foram responsáveis pela rápida 
aceleração do crescimento populacional no 
Hemisfério Ocidental. 

II. A indústria metalúrgica foi dominante na 
Revolução Industrial em termos de geração de 
emprego, valor da produção e volume de capital. 

III. Em 1804 foi instituído o Código Civil Napoleônico, 
que institucionalizou as transformações da 
Revolução Francesa. Com o novo código, Napoleão 
garantiu o apoio da burguesia, do exército e dos 
camponeses. 

IV. A sociedade da era vitoriana era pródiga em 
moralismos e disciplina, com preconceitos rígidos 
e proibições severas, que eram os valores 
defendidos pela aristocracia dominante. 

Está correto somente o que se afirma em 

A) II e IV. 

B) I e IV. 

C) I e III. 

D) II e III. 

 

28. Quando o Partido Nazista emergiu do anonimato 
para se tornar uma grande força política após 1929, os 
financiadores ricos interessaram-se pelos nazistas 
considerando-os como um potencial baluarte contra o 
comunismo. Considerando a história desse partido e suas 
posições políticas, assinale com V ou F conforme seja 
verdadeiro ou falso o que se afirma a seguir. 

(    ) Grandes segmentos do Partido Nazista, 
particularmente entre os membros das SA, 
estavam comprometidos com as posições 
revolucionárias e anticapitalistas oficiais do 
partido e previam uma revolução social e 
econômica assim que o partido conquistasse o 
poder em 1933. 

(    ) A SA era considerada a unidade de elite 
do Partido Nazista. De acordo com a política 
racial da Alemanha Nazista, nos primeiros dias, 
todos os candidatos a oficiais da SA tinham de 
fornecer provas de ascendência ariana. 

(    ) O nazismo rejeitava o conceito de luta de 
classes e também o igualitarismo, favorecendo 
uma economia estratificada, com as classes 
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sociais definidas tendo por base o mérito e o 
talento. 

(    ) Os nazistas e Hitler em particular, não 
acreditavam que as soluções econômicas por si 
só fossem suficientes para lançar a Alemanha no 
palco como potência mundial. 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) V, F, V, V. 

B) F, F, F, V. 

C) V, V, F, F. 

D) F, V, V, V. 

 

29. A Revolução Cultural da década de 1960 refere-se a 
um fenômeno cultural anti-establishment que se 
desenvolveu primeiro nos Estados Unidos da América e 
no Reino Unido, e depois se espalhou por grande parte 
do mundo ocidental, entre o início dos anos 1960 e 
meados dos anos 1970. Sobre esse processo, assinale a 
afirmação verdadeira. 

A) A principal crítica levantada pela Revolução Cultural 
dizia respeito à questão da Guerra do Vietnã. 

B) A chamada Revolução Sexual teve suas origens no 
mundo do Pós-Guerra, com seus traumas e suas 
certezas abalados. 

C) Um dos gatilhos para a revolução sexual moderna foi o 
desenvolvimento da pílula anticoncepcional, em 1960, 
que deu o acesso das mulheres à contracepção fácil e 
confiável. 

D) A Revolução Cultural foi um marco na crítica ao 
capitalismo e suas bandeiras e símbolos se mantiveram 
fora do controle do sistema capitalista. 

 

30. A Guerra Fria foi um período de 
tensão geopolítica entre a União Soviética e os Estados 
Unidos e seus respectivos aliados — o Bloco Oriental e 
o Bloco Ocidental — após a Segunda Guerra Mundial. 
Considera-se geralmente que o período abrange 
a Doutrina Truman de 1947 até a dissolução da União 
Soviética em 1991. Sobre este período da história recente, 
assinale com V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o 
que se afirma a seguir. 

(    ) O Bloqueio de Berlim (24 de junho de 1948 a 12 
de maio de 1949) tornou-se uma das maiores 
crises da Guerra Fria, desencadeada quando 
a União Soviética interrompeu o acesso 
ferroviário, rodoviário e hidroviário à cidade 
de Berlim Ocidental. 

(    ) Na década de 1970, os dois lados começaram a 
aumentar seus arsenais, dando início a um  

período de escalada armamentista  que ficou 
conhecida como “Guerra nas Estrelas”. 

(    ) A détente entrou em colapso no final da década, 
com o início da Guerra Soviético-Afegã, em 1979. 
O início dos anos 1980 foi outro período de 
tensão elevada: os Estados Unidos aumentaram 
as pressões diplomáticas, militares e 
econômicas sobre a União Soviética. 

(    ) As diretrizes afirmadas pelos aliados na 
Conferência de Teerã determinaram boa parte da 
ordem durante a Guerra Fria, precisando as 
zonas de influência e ação dos blocos 
antagônicos, capitalista e socialista. 

(    ) Cortina de Ferro foi uma expressão usada para 
designar a divisão do mundo em dois blocos, o 
Bloco Capitalista e o Bloco Socialista como áreas 
de influência político-econômica distintas, no 
pós-Segunda Guerra Mundial. 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, F, F, V, V. 

B) V, V, F, F, V. 

C) F, V, V, V, F. 

D) V, F, V, F, F. 

 

31. Em sua obra A escravidão no Brasil (2010), Jaime 
Pinsky defende que a escravidão “[...] decorre da 
‘descoberta’ do país pelos portugueses. Antes de sua 
vinda, não há registros de relações escravistas de 
produção nas sociedades indígenas”; um outro autor,  
Stuart Schwartz, no livro Segredos Internos: engenhos e 
escravos na sociedade colonial (1988), afirma que, em face 
das necessidades da nascente cultura da cana-de-açúcar, 
implantada para promover o desenvolvimento econômico 
do território brasileiro, os portugueses começaram a 
adotar o uso da mão de obra indígena escrava. Com base 
no que apresentam esses dois autores pode-se afirmar 
corretamente que 

A) a ausência de escravidão indígena nas terras do Brasil, 
no início da colonização portuguesa, dava-se por atraso 
dos nativos que não tinham uma sociedade civilizada. 

B) os nativos brasileiros do litoral, apesar de não 
conhecerem a escravidão, praticavam a Mita, que era 
uma forma de trabalho forçado imposto pelos caciques 
aos  demais indígenas. 

C) vários grupos nativos do Brasil, mesmo sendo 
beligerantes, não faziam escravos entre seus 
prisioneiros, pois davam a estes outra finalidade em 
rituais antropofágicos.  

D) a ausência de escravismo indígena foi o único fator que 
fez com que os portugueses buscassem escravizar 
povos africanos ao invés de povos nativos do Brasil. 
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32. Quando estudamos a história da colonização 
portuguesa na América, um aspecto de destaque é a 
grande utilização de mão de obra escravizada africana. 
Essa característica marcou a experiência colonial lusitana e 
marca a identidade do Brasil. Quanto à história e à cultura 
afro-brasileiras na colonização, é correto afirmar que 

A) a única forma de resistência dos africanos ao 
apagamento de sua cultura original foi o sincretismo 
com a cultura da região em que estavam escravizados. 

B) houve, além do sincretismo cultural e religioso, 
resistência através da fuga e da formação de 
comunidades livres, denominadas Quilombos, em que 
os fugitivos encontraram a liberdade. 

C) a influência da cultura africana na formação do Brasil é 
predominante, pois, além da arte e da alimentação, as 
formas de organização social e religiosa são herança 
africana. 

D) o contributo dos povos africanos à cultura brasileira se 
deu apenas em atividades rurais, pois, na África, não 
havia sociedades urbanas que praticassem o comércio 
ou o artesanato. 

 

33. Atente para o seguinte excerto de um artigo 
jornalístico que descreve um importante evento histórico: 
“Um dos principais momentos de instabilidade da Coroa 
Portuguesa nos tempos de Brasil Colônia completa dois 
séculos. [...] A revolta de caráter liberal e republicano tem 
peso histórico por ter sido a única em que, de fato, a 
família real portuguesa chegou a ter seu poder tomado. 
Mesmo que por um curto período de tempo e áreas 
restritas. [...] Embora o centro das ações tenha sido, como 
o nome da revolta sugere, em Pernambuco, o Ceará teve 
participação no processo. Mais especificamente o Cariri”.   

(Jornal O Povo, 4 de março de 2017) 

O evento histórico retratado na reportagem do jornal O 
Povo em sua efeméride de 200 anos é 

A) a Revolução de 1817, que iniciou em Pernambuco e 
chegou ao Cariri cearense, liderada pela matriarca 
Bárbara de Alencar e seus filhos. 

B) a Sedição de Pinto Madeira que teve as vilas do Crato e 
de Jardim como rivais e cuja luta se dava em torno da 
disputa entre liberais e absolutistas. 

C) a Sedição de Juazeiro em que os coronéis do Cariri, 
liderados pelo Padre Cícero, ocuparam Fortaleza e 
depuseram o governo de Franco Rabelo.  

D) a Confederação do Equador, que provocou a 
destituição do Imperador Pedro I na vila de Campo 
Maior de Quixeramobim em 1824. 

 

 

34. Depois de um ataque inicial em 1936, no dia 11 de 
maio de 1937, a comunidade foi atacada novamente, 
dessa vez por terra e pelo ar, e um grande massacre 
ocorreu, com um número incerto entre 400 e 1000 
mortos. Jamais se soube onde se encontram os corpos, 
pois tanto o Exército Brasileiro quanto a Polícia Militar 
nunca informaram o local da vala comum em que foram 
enterrados os sertanejos.  

Esse breve relato de um episódio da história do Brasil se 
refere 

A) ao massacre e à destruição da comunidade do Arraial 
de Canudos, liderada por Antônio Conselheiro no 
noroeste da Bahia. 

B) à destruição da comunidade sertaneja da região do 
Contestado, localizada entre os estados de Santa 
Catarina e Paraná. 

C) à destruição, pelas forças militares, dos camponeses 
que apoiavam a guerrilha do Araguaia no interior do 
atual estado do Tocantins. 

D) ao ataque e à destruição da comunidade do Sítio 
Caldeirão, liderada pelo beato José Lourenço, no 
município do Crato, Ceará. 

 

35. Atente para o seguinte excerto a respeito da situação 
do Brasil no período do Governo do Presidente João 
Baptista de Oliveira Figueiredo: 

“O período Figueiredo combinou dois traços que muitos 
consideravam de convivência impossível: a ampliação da 
abertura política e o aprofundamento da crise econômica 
[...] No início de 1985, quando Figueiredo deixou o 
governo, a situação financeira era de temporário alívio e o 
país voltara a crescer. Mas o balanço daqueles anos se 
revelara bastante negativo. A inflação se acelerara de 
40,8% em 1978 para 223,8% em 1984. No mesmo período, 
a dívida externa subira de 43,5 bilhões para 91 bilhões de 
dólares”.  

(Boris Fausto. História Concisa do Brasil, 2018, p. 278-9) 

Considerando o excerto acima, assinale a afirmação 
verdadeira. 

A) A abertura política iniciada com o General Geisel foi 
concluída no governo do General Figueiredo e teve a 
crise econômica como impulsionadora. 

B) A transição da ditadura para a democracia na década 
de 1980 se deu em um contexto de estabilidade 
econômica e agitação social. 

C) Apesar da crise econômica que se desenvolvia na 
ditadura, o apoio popular ao governo era grande e 
gerou o movimento contra as eleições diretas. 

D) A crise política do final do regime ditatorial foi criada 
pelos partidos opositores, uma vez que a população 
apoiava a situação econômica do período.  
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36. Atente para a seguinte descrição do D.I.P.— 
Departamento de Imprensa e Propaganda: Esse 
departamento foi criado pelo governo brasileiro e tinha, 
entre outros objetivos, centralizar e coordenar a 
propaganda nacional, interna e externa, servir como 
elemento auxiliar de informação dos ministérios e 
entidades públicas e privadas, e fazer a censura do teatro, 
do cinema, das funções recreativas e esportivas, da 
radiodifusão, da literatura social e política, e da imprensa. 

Sobre este departamento, é correto afirmar que 

A) foi criado pelo governo militar após o estabelecimento 
do Ato Institucional nº 5 (AI-5)  e visava controlar as 
artes e a comunicação no Brasil. 

B) foi criado em 1939 por Getúlio Vargas durante o Estado 
Novo e deveria fazer a propaganda positiva do governo 
e censurar a oposição. 

C) em 1986, ao ser criado, o governo democrático tinha 
retornado ao país depois de 21 anos de ditadura e 
propunha acabar com a censura às artes. 

D) era subordinado ao ministério da justiça do governo 
João Goulart que pretendia regular a atuação das 
instituições de imprensa no Brasil. 

 

37. Indicado pela Academia Brasileira de Cinema para 
representar o Brasil e concorrer ao Oscar 2025 como 
Melhor Filme Internacional, a obra “Ainda estou aqui” do 
diretor Walter Salles, conta a história de Eunice Paiva, que 
ficou viúva com cinco filhos menores após o sumiço de seu 
marido, o engenheiro e deputado federal Rubens Beyrodt 
Paiva, levado por forças militares em 1971, durante a 
ditadura cívico-militar pós-1964. Considerando o momento 
histórico que serve de base para o filme, baseado no livro 
homônimo de Marcelo Rubens Paiva, filho do 
desaparecido, e a partir do relatório final da investigação 
da Comissão Nacional da Verdade, assinale a afirmação 
verdadeira. 

A) Os desaparecidos e mortos em ações dos órgãos de 
repressão da ditadura militar eram todos membros de 
grupos de luta armada como o VAR Palmares, VPR e 
MMDC, segundo o relatório da Comissão da Verdade. 

B) Apenas homens adultos foram presos e sofreram 
torturas pelas forças de repressão aos movimentos 
opositores do regime pós-1964; não há registros de 
mulheres ou crianças sofrendo violências naquele 
período. 

C) Políticos, estudantes, homens, mulheres e inclusive 
crianças foram alvos de detenções e até torturas e 
morte nos espaços de repressão operados pelas forças 
militares durante a ditadura, segundo a Comissão da 
Verdade. 

D) Somente políticos e membros de grupos de direita 
ligados à luta armada foram presos e interrogados nos 
DOI-CODI, órgãos de repressão da ditadura pós-1964 
espalhados pelo Brasil. 

38. Atente para o seguinte excerto sobre sociedade de 
massa no Brasil: 

“A consolidação da chamada sociedade de massa no Brasil 
trouxe consigo a expansão dos meios de comunicação, 
tanto no que se refere ao lazer quanto à informação, 
muito embora seu raio de ação ainda fosse local. O rádio 
cresceu no início dos anos 50, quando houve um aumento 
da publicidade. As populares radionovelas, por exemplo, 
tinham como complemento propagandas de produtos de 
limpeza e toalete. Na televisão, a publicidade não se 
limitava a vender produtos, e as próprias empresas eram 
produtoras dos programas que patrocinavam. [...] O 
cinema e o teatro também participaram desse processo, 
tanto do lado das produções de caráter popular quanto 
das produções mais sofisticadas [...]”. 

Disponível em: https://cpdoc.fgv.br/artigos/sociedade-cultura-
nos-anos-1950 

Entre os movimentos que caracterizaram o 
desenvolvimento da cultura de massa no Brasil nos anos 
de 1950, destaca-se 

A) o surgimento do tropicalismo, ou tropicália, 
movimento musical, artístico e literário que lançou 
Caetano Veloso, Gilberto Gil, Maria Bethânia e Gal 
Costa. 

B) o movimento cultural denominado Jovem Guarda que 
continha música, moda e comportamento baseados na 
influência do rock’n roll e do soul estadunidenses. 

C) a chanchada, filmes de comédia musical produzidos 
nos estúdios da Atlântida e Herbert Richers, que 
consagrou artistas como Oscarito e Grande Otelo. 

D) o aparecimento do movimento do rock nacional, com 
bandas como RPM, Blitz e Titãs que optaram por 
compor ao invés de fazer cover de artistas estrangeiros. 

 

39. Como último país das Américas a abolir oficialmente 
o trabalho escravo, o Brasil demorou a reconhecer 
politicamente a condição a que ficou sujeita toda a 
população escravizada e seus descendentes após o fim 
daquele regime escravocrata. Em 1951, a Lei 1.390, 
denominada Lei Afonso Arinos foi aprovada. Essa lei “[...] 
define o crime de racismo como a prática de qualquer ato 
discriminatório, preconceituoso ou ofensivo contra grupos 
raciais, étnicos ou religiosos. Os atos de racismo incluem 
disseminação de propaganda racista, negação de emprego 
por motivos raciais, impedimento de acesso a 
estabelecimentos comerciais, entre outros. A Lei Afonso 
Arinos prevê penas de reclusão de um a cinco anos e multa 
para os condenados por práticas racistas”.  

(Ministério da Cultura - Fundação Cultural Palmares. Disponível 

em: https://www.gov.br/palmares/pt-br/assuntos/noticias) 
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Além da Lei Afonso Arinos, de 1951, existem outras leis 
que regem políticas públicas de reparação histórica, de 
inserção social e de combate ao racismo, presentes na 
sociedade brasileira. Considerando as leis apresentadas a 
seguir, assinale a que NÃO corresponde a uma dessas 
políticas públicas. 

A) Lei Federal que estabelece obrigatoriedade do ensino 
da história e das culturas afro-brasileira e africana nos 
ensinos fundamental e médio.  

B) Lei de Cotas, que reserva três-quartos das vagas nas 
universidades e institutos federais apenas para alunos 
de escolas públicas, independente de origem étnica e 
opção religiosa. 

C) Lei que instituiu o Dia Nacional de Zumbi e da 
Consciência Negra, 20 de novembro. Nessa data se 
propõe o debate sobre a consciência da negritude e 
sobre a luta comum aos afro-brasileiros. 

D) Lei que instituiu o Estatuto da Igualdade Racial, para 
garantir à população negra a igualdade de 
oportunidades, a defesa dos direitos étnicos 
individuais, coletivos e difusos e o combate à 
discriminação.  

 

40. No que diz respeito às condições socioeconômicas do 
estado do Ceará no século XXI, de acordo com os dados do 
PNAD (2003) e PNADC (2023) produzidos pelo IBGE, em 
2003, o índice de segurança alimentar no Ceará era de 
65,1% da população e o índice de insegurança alimentar 
moderada e grave somavam 16,8%; já, em 2023, esses 
índices eram de 72,4% de segurança alimentar e 9,4% de 
insegurança alimentar moderada e grave. Com base nesses 
dados sobre o referido período histórico, é correto 
concluir-se que 

A) os dados, apesar da redução da insegurança alimentar 
nesse período, mostram a piora da condição social 
básica pela falta de políticas públicas. 

B) os governos desse período têm pouca participação 
nesses resultados, pois não desenvolveram políticas 
públicas de inclusão social. 

C) não há nenhuma relação entre qualidade de vida e 
segurança alimentar, pois apenas o aumento de salário 
pode reduzir a insegurança alimentar.  

D) houve uma melhoria nas condições sociais, uma vez 
que a garantia da alimentação é fator essencial para a 
melhora da qualidade de vida. 

 

 

 

 


